
Françoise Dupuis is germaniste en begon haar car-
rière in het onderwijs. Eerst was ze lerares Germaanse 
talen, later werd ze schooldirectrice. Sinds 1982 is ze 
gemeenteraadslid in Ukkel. Van 1991 tot 1994 was  
ze voorzitter van de Brabantse provincieraad. Sinds 
1995 is ze ook Brussels parlementslid. Van 1999 tot 
2004, als minister bevoegd voor hoger onderwijs  
en wetenschappelijk onderzoek, leidde ze de reorga-
nisatie van het Franstalig hoger onderwijs naar aanlei-
ding van de verklaring van Bologna in goede banen. 

Ons gewest heeft voldoende 
potentieel in huis om de  
uitdagingen van morgen  
aan te kunnen

De burgers hebben gestemd en er is een nieuwe coalitie 
geïnstalleerd. Onder leiding van minister-president 
Charles Picqué heeft de nieuwe ploeg een regeerak-
koord gemaakt en voorgesteld onder de titel ‘een duur-
zame ontwikkeling van het gewest ten dienste van de 
Brusselaars’. Na een debat waarin verschillende menin-
gen te horen waren, kreeg de regering-Picqué IV het 
vertrouwen van het nieuwe Brusselse parlement.
 Het programma van de regering is vernieuwend, 
met name op het gebied van goed bestuur. De uitvoe-
rende macht verbindt zich ertoe om een aantal maat-
regelen voor te stellen aan het parlement die bedoeld 
zijn om het vertrouwen van de burgers in de instellin-
gen en de verkozenen te bevorderen: de regels over 
onverenigbaarheden van functies worden strenger, er 
komen regels om belangenconflicten te voorkomen, er 
wordt een deontologische commissie opgericht, het 
cumuleren van politieke mandaten wordt meer aan 
banden gelegd, de vergoedingen zullen bepaalde 
maxima niet meer mogen overschrijden…
 In de regeringsverklaring staat ook dat de rol van het 
parlement opnieuw wordt bevestigd en dat er werk 

wordt gemaakt van meer openheid en openbaarheid 
voor de parlementaire debatten door meer vertegen-
woordigers uit de maatschappij aan bod te laten 
komen, de debatten via het internet uit te zenden en 
te werken aan een betere website voor het parlement. 
Bovendien wordt de wetgevende functie van het 
 parlement versterkt door zijn rol als reflectiekamer bij 
uitstek te benadrukken, met name wat het denken op 
lange termijn betreft, en ook de functie van het parle-
ment als orgaan dat de begroting controleert, wordt 
benadrukt.
 Zodoende worden de krijtlijnen getrokken voor  
het parlementaire werk van deze regeerperiode. We 
moeten onze opdrachten volledig uitvoeren en onze 
deuren nog meer openzetten voor de burgers en de 
maatschappij, zodat ze een grotere bijdrage kunnen 
leveren aan de debatten over onze toekomst. Is dat  
niet de beste manier om onze instelling, die net haar 
twintigjarige bestaan heeft gevierd, te versterken?

Françoise DUPUIS
Voorzitter van het Brussels parlement 
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Tijdens de regeerperiode 2004-2009 was ze staatsse-
cretaris voor Huisvesting en Stedenbouw, en tevens 
bevoegd voor beroepsopleidingen. Ze heeft toen 
werk gemaakt van de bouw van openbare en sociale 
huisvesting en het aanbod van opleidingen fors uitge-
breid. Mevrouw Dupuis is een werkpaard en een 
vrouw met een overtuiging, die tot voorzitter van  
het Brussels parlement werd verkozen.

Wat zijn de belangrijkste prioriteiten voor de 
komende vijf jaren? Moeten er meer sociale wonin-
gen worden gebouwd? Moeten jongeren beter en 
sneller worden opgeleid? Heeft het beleid in Brussel 
behoefte aan meer samenhang? Of moet het regeer-
akkoord strikt worden uitgevoerd?
Het is de verantwoordelijkheid van de regering om 
het regeerakkoord uit te voeren. Ik zal de minister-
president zo snel mogelijk ontmoeten om de banden 
tussen het parlement en de Brusselse regering aan te 
halen. Wat de inhoud van het akkoord betreft, verwijs 
ik naar het voornemen om meer openbare huisves-
ting te realiseren en om de beleidsmiddelen voor de 
begeleiding van werkzoekenden en inzake opleidin-
gen te diversifiëren. Wat mij betreft, bestaat de belang-
rijkste uitdaging erin dat er plaatsgebrek is in onze 
scholen. Het is absoluut noodzakelijk om nieuwe 
scholen te bouwen.

Het Brussels Hoofdstedelijk gewest kampt met 
financiële problemen. Is Brussel de arme stakker van 
de familie?
De federale regering wil dat de gemeenschappen en 
gewesten financiële inspanningen doen. Het is echter 
duidelijk dat het Brussels gewest onvoldoende wordt 
gefinancierd en te maken heeft met enorme uitdagin-
gen op het gebied van sociale samenhang. De bevol-
king stijgt, de koopkracht daalt, en de economische 
en financiële crisis treft de burgers zeer hard. We  
zullen een evenwicht moeten vinden.

Het gemeentelijke beleidsniveau is oververtegen-
woordigd in het Brussels parlement. In uw parlement 

zitten 12 burgemeesters, 19 schepenen enzovoort. 
Waar begint en waar eindigt het verdedigen van de 
gemeentelijke belangen?
De dienstverlening aan de burgers is het belangrijk-
ste. Waarom zouden bepaalde bevoegdheden  
niet worden overgeheveld van het Brussels gewest 
naar de gemeenten? De gemeenten hebben het 
voordeel dat ze dicht bij de mensen staan. Dat is  
een belangrijk gegeven. Als er een debat over de 
bevoegdheidsverdeling komt, moet iedereen erbij 
worden betrokken.

Sinds 20 jaar is dit parlement een tweetalige instel-
ling, met Franstaligen en Nederlandstaligen. Tijdens 
dezelfde periode zijn de Belgen een minderheid 
geworden in Brussel. Is er geen nood aan drietalige 
of meertalige fracties om alle nationaliteiten te ver-
tegenwoordigen?
De meerderheid van de Brusselaars zijn Franstalig, 
maar Brussel is een tweetalig gewest. Dat is zeer goed, 
die situatie moet niet in vraag worden gesteld. Uw 
vraag is zeer slecht geformuleerd. De meerderheid  
van de Brusselaars zijn Belgen. Er leven hier vele cultu-
ren samen. Dat is een troef en een bron van rijkdom 
voor Brussel, maar ook voor de rest van het land.  
We moeten ons verenigen. Met verdeeldheid schieten 
we niets op.

Hebt u de ambitie om de Europese rol van Brussel 
nog te versterken met het Brussels parlement?
Ik ben een overtuigde Europeaanse, ook al droom ik 
soms van een heel ander Europa. De banden met  
de Europese Unie en allerlei internationale organisa-
ties in Brussel zijn een belangrijke bron van rijkdom, 
niet alleen in de culturele, maar vooral in de econo-
mische zin van het woord. Het is niet omdat er  
twijfels en meningsverschillen bestaan over Europa, 
dat we die meerwaarde in vraag moeten stellen.  
De geschiedenis van Europa moet naar waarde wor-
den geschat. Ik zal er alles aan doen om ervoor te 
zorgen dat de rol van Europa in het Brussels parle-
ment wordt versterkt.
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Meer en beter samenwerken met de buren 
is de basisvoorwaarde tot herfinanciering van Brussel
Walter Vandenbossche is geboren en getogen in 
Anderlecht. Hij is 20 jaar Brussels volksvertegen-
woordiger en bouwde in het parlement een stevige 
reputatie op. Hij is o.a. auteur van de ordonnanties 
i.v.m. het ongeboren leven, de vergoeding voor 
KMO’s bij openbare werken en werkte mee aan een 
Brusselse wetgeving over de ombudsdienst. De taal-
wetgeving beschouwt hij als een essentiële peiler  
in de Brusselse samenleving. In deze legislatuur is  
hij verkozen tot Eerste Ondervoorzitter van ons par-
lement.

Waar maakt u zich het meest zorgen over? De 
onheilspellende budgettaire perspectieven of de 
argwaan om nieuwe stappen te zetten in een insti-
tutionele herstructurering?
Beide kwesties zijn onlosmakelijk aan mekaar ver-
bonden en moeten politiek aangepakt worden. Enkel 
door meer samen te werken met de andere gewes-
ten en gemeenschappen kan het Brussels financieel 
draagvlak verstevigd worden. Investeren in Brussel 
als centrum van almaar toenemende internationale 
en hoofdstedelijke opdrachten, is in het eigenbelang 
van Vlaanderen en Wallonië. Hoe meer we onze 
interne samenhang demonstreren om Brussel als 
Europees epicentrum verder uit te bouwen, hoe 
meer de bedrijfswereld zijn zinnen zet op deze 
hoofdstad en omgeving. Omgekeerd: niet samen-
werken is vernietigend voor de welvaart en pijnlijk 
voor de inwoners.

Blijkbaar loopt het verkeerd. Wantrouwen over-
heerst.
Ik keek positief naar Charles Picqué’s project van ‘une 
communauté urbaine’. Dat was een correct verhaal. 
De dialoog van gemeenschap tot gemeenschap kan 
een écht samenwerkingsverband tussen de regio’s als 
doelstelling nemen.
 Als er al de plicht is voor de diverse echelons samen 
te werken – ook in de financiële ins en outs – dan 
heeft Brussel evenzeer als plicht te zorgen voor  
voldoende ruimte voor de ondernemingen, voor  
een efficiënt en snel netwerk van vervoer, voor de 

 uitstraling van zijn internationale plaats en bovenal 
voor een samenlevingsmodel dat als voorbeeld kan 
fungeren. Brussel moet in Europa de toon zetten.  
Van multiculturalisme naar interculturaliteit. Van een 
ecologische economie waar het boeiend is zaken te 
doen. Van een groenbeleid dat de spits afbijt in 
Europa. Pas wanneer Brussel als gewest en hoofdstad 
deze bocht neemt en zich open stelt, zal iedereen 
inzien dat solidariteit loont.

Het regeerakkoord geeft de aanzet tot een begin 
van een kerntakendebat. Is het Brussels beleid niet 
al te versnipperd?
Een doortastende rationalisering dringt zich op, hoe 
dan ook. Het kerntakendebat is daartoe een middel, 
maar geen doel op zich.
 Met 19 concurrerende OCMW’s, zes aparte poli-
tiezones, een administratieve mallemolen om aan 
ruimtelijke ordening of openbare werken te doen, 
koepels en structuren van ziekenhuizen die zwaar 
ziek zijn, verkeersstromen die maar niet opgelost 
geraken omwille van uitputtende besluitvormings-
processen, is een serieuze vereenvoudiging aan de 
orde van de dag.
 Het Brussels systeem werkt niet volgens de normen 
van financiële rendabiliteit. Hoogste tijd om de 
opdrachten van enkele besturen te herdefiniëren en 
het bestaansrecht van sommige diensten in vraag te 
stellen.

Zet Vlaanderen wel voldoende in op zijn hoofdstad? 
Doet het wel genoeg?
De inspanning van de Vlaamse Gemeenschap voor  
de uitbouw van het socio-cultureel netwerk en van 
het onderwijsnet is hoogst respectabel. Er is echter 
nog werk aan de winkel inzake de taalachterstand  
en de taalbeheersing.
 De gewestelijke samenwerking is een ander paar 
mouwen. Er staat de Brusselse regering een immense 
opdracht te wachten om Brussel als hoofdstad, als 
butlerstad, als ‘ville accueillante’ met zovele troeven, 
als open stad te positioneren.

Walter 
Vandenbossche
Eerste Onder
voorzitter
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VERkIEzINgEN VaN hEt BRUSSElS hooFDStEDElIjk gEWESt op 7 jUNI 2009

zEtElVERDElINg 2009

De openingszitting van het Brussels parlement vond 
plaats op dinsdag 23 juni 2009, voorgezeten door de 
ouderdomsdeken Antoinette Spaak (MR). De instal-
latie van de Verenigde Vergadering van de Gemeen-
schappelijke Gemeenschapscommissie gebeurde op 
donderdag 16 juli 2009.

Onmiddellijk na een verkiezingsronde verloopt het 
heropstarten van de parlementaire activiteit volgens 
een nogal strak ritueel. Er mag niets verkeerd lopen 
met de procedure. Bij de uiteindelijke samenstelling 
van het parlement is immers de kiezer baas.

Eerst worden de kiesverrichtingen geldig verklaard en 
volgt er de lijst van de leden die verkozen zijn verklaard. 
Dan moet iedere taalgroep de geloofsbrieven van zijn 
gekozen leden onderzoeken. Blijkt dan dat verschillende 
gekozenen aan hun mandaat verzaken en dat een of 
andere ‘opvolger’ klaar staat om de job over te nemen. 

Na de verkiezingen van 7 juni begint het parlement  
een nieuwe legislatuur van vijf jaar

En nu is het tijd om de grondwettelijke eed af te leggen 
per taalgroep en in alfabetische volgorde. Daarna 
mogen de parlementsleden aan de beurt komen die 
een Brussels minister of staatssecretaris vervangen.

De procedureslag is echter nog ingewikkelder dan 
hier beschreven. Zoals te verwachten zijn er enkele 
gekozenen die wat later opgeroepen worden de  
federale, Vlaamse of de Franse Gemeenschapsregering 
te vervoegen.
 En er is de voorgaande regering die op midder-
nacht van 15 juli ontslag neemt en plaats ruimt voor 
de nieuwe regeringsploeg (5 ministers – 3 staats-
secretarissen) die enkele uren later op 16 juli aantreedt 
voor het parlement.
 Wie wil afdalen in de chronologie van de opvolgin-
gen en de vervangingen, is gewaarschuwd: hij/zij  
verdwaalt in een labyrint dat het kiezerskorps niet 
heeft gewenst.

aantal stemmen % per lijst per taalgroep zetels

Uitgebrachte stemmen 484.719

Geldige stemmen 460.688

MR 121.905 29,82 24 (min 1)

PS 107.303 26,24 21 (min 5)

ECOLO 82.663 20,22 16 (plus 9)

cdH 60.527 14,80 11 (plus 1)

FN 7.803 1,91  - (min 4)

Andere 28.669 7,01  -

Subtotaal F: 408.870 100,00 72

Open VLD 11.957 23,07 4

sp.a 10.085 19,46 4

V.B 9.072 17,51 3

CD&V 7.696 14,85 3

Groen! 5.806 11,20 2

N-VA 2.586 4,99 1

LDD 1.957 3,78 -

Andere

(PROBRUXS/B.U.B./PVDA+)

2.652 5,12 -

Subtotaal N: 51.811 100,00 17
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Het Bureau en het Bureau in uitgebreide samenstelling

Ondervoorzitters

Secretarissen

het Bureau draagt de verantwoordelijkheid voor 
het dagelijks beheer en voor de organisatie van 
de diensten van het Brussels parlement. het is 
samengesteld volgens de evenredige ver-
tegenwoordiging van de taalgroepen en de 
erkende politieke fracties.

Op 16 juli ll. is het parlement in geheime stemming 
overgegaan tot de benoeming van zijn bureauleden.

Fouad Ahidar,
sp.a

Johan Demol,
Vlaams Belang

René Coppens,
Open VLD

Herman Mennekens,
Open VLD

Alain Hutchinson,
PS

Eric Tomas,
PS

Vincent De Wolf,
MR

Willem Draps,
MR

Caroline Persoons,
MR

Bertin Mampaka 
Mankamba,
cdH

Céline Delforge,
Ecolo

Alain Maron,
Ecolo

Françoise Schepmans, 
MR

Françoise Dupuis
Voorzitter,
PS

Maken automatisch deel uit van het Bureau: de 
voorzitter en de eerste ondervoorzitter, Françoise 
Dupuis (PS) en Walter Vandenbossche (CD&V), 
die elk tot een andere taalgroep behoren. Ze krijgen 
assistentie van drie ondervoorzitters: Vincent De 
Wolf (MR), Céline Delforge (Ecolo) en Françoise 
Schepmans (MR).
 Er zijn ook tien secretarissen: Bertin Mampaka 
Mamkaba (cdH), Eric Tomas (PS), Alain Maron 
(Ecolo), Caroline Persoons (MR), Fouad Ahidar 
(SP.A), Alain Hutchinson (PS), Willem Draps (MR), 
Johan Demol (VB), René Coppens (Open VLD) en 
Herman Mennekens (Open VLD).

Walter Vandenbossche
Eerste Ondervoorzitter, 
CD&V
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Samenspel tussen meerdere assemblees

Conform de grondwet zetelen enkele Brusselse parle-
mentsleden eveneens in de Senaat en/of in het Parle-
ment van de Franse Gemeenschap.

Sinds de openingszitting van dinsdag 23 juni zijn de 
namen bekend van de 19 Brusselse parlementsleden 
die samen met de 75 leden van het Waals parlement 
zitting hebben in het Parlement van de Communauté 
française.
 Voor de MR zijn dit: Françoise Bertieaux, Jacques 
Brotchi, Alain Destexhe, Didier Gosuin, Caroline  
Persoons en Françoise Schepmans.
 Voor de PS : Mohamed Daïf, Bea Diallo, Caroline 
Désir, Fatiha Saïdi, Eric Tomas en Rudi Vervoort.
 Voor ECOLO: Jean-Claude Defossé, Jacques Morel, 
Marie Nagy en Sarah Turine.
 Voor de cdH: Julie de Groote, Céline Frémault en 
Pierre Migisha.

 Sinds 1995 telt de federale Senaat naast zijn 40 
rechtstreeks gekozenen (25 Nederlandstaligen en 15 
Franstaligen) ook 21 ‘gemeenschapssenatoren’.
 In opdracht van de Franse Gemeenschap zetelen 
vijf Brusselaars in de Senaat. Het gaat om Alain 
Destexhe (MR), Caroline Désir (PS), Céline Frémault 
(cdH), Marie Nagy (ECOLO) en Caroline Persoons 
(MR).

 De 118 rechtstreeks gekozenen van het Vlaams 
parlement verwelkomen zes Brusselaars in hun  
halfrond. Deze zijn door het Brussels kiezerskorps 
direct afgevaardigd naar het Vlaams parlement en 
zijn géén lid van het Brussels parlement.

Brigitte De Pauw,
CD&V

Annemie Maes,
Groen!

Paul De Ridder,
NVA

Rudi Vervoort,
PS

Elke Roex,
sp.a

Dominiek  
LootensStael,
Vlaams Belang

Els Ampe,
Open VLD

Didier Gosuin,
MR

André du Bus  
de Warnaffe,
cdH

Yaron Pesztat,
Ecolo

Het Bureau vormt het Bureau in uitgebreide samenstelling, wanneer het is 
aangevuld met de voorzitters van de erkende politieke fracties, nl. Didier 
Gosuin (MR), Rudi Vervoort (PS), Yaron Pesztat (Ecolo), André  
du Bus de Warnaffe (cdH), Els Ampe (Open VLD), Elke Roex (SP.A), 
Brigitte De Pauw (CD&V), Dominiek Lootens-Stael (VB), Annemie 
Maes (Groen!) en Paul De Ridder (N-VA).

Het uitgebreid Bureau bereidt de plenaire vergaderingen voor en stelt de 
agenda op.

Voorzitters van de erkende politieke fracties
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Profiel van de Brusselse parlementsleden

De regionale verkiezingen van 7 juni 2009

Het Brussels gewest vierde dit jaar zijn twintigste 
verjaardag en was op 7 juni ll. toe aan zijn vijfde ver-
kiezingsronde. Iedere stemgerechtigde Brusselaar 
kon dan beslissen welke Frans- of Nederlandstalige 
kandidaat hij / zij naar het Brussels parlement wenste 
af te vaardigen.

Enkele markante verschilpunt of verschuivingen met 
vijf jaar geleden.

Aan Vlaamse kant:
–  Open VLD ontpopt zich tot grootste formatie  

en Guy Vanhengel zet sp.a (in casu Pascal Smet) 
buitenspel voor de formatie van de regering wel  
te verstaan … ;

–  Vlaams Belang halveert en levert drie zetels in ;
–  Groen! geniet (een beetje) van de Ecolo-wervel-

wind in Franstalig België en verdubbeld haar score 
van 2004 (van één gekozene naar twee).

Aan Franstalige kant:
–  In 2004 werd de PS totaal onverwachts de poli-

tieke numero uno in Brussel. Die positie van 
marktleider heeft ze nu moeten afgeven aan de 
Mouvement Réformateur (MR), maar deze groep, 
aangevoerd door Senaatsvoorzitter, burgemeester 
van Ukkel en kandidaat minister-president 
Armand De Decker, bleek niet bij machte haar 
‘pole position’ om te zetten in een niet mis te 
verstane ‘incontournabiliteit’!

–  Vijf jaar geleden bengelde Ecolo nog aan de staart 
van de vier Franstalige beleidspartijen in Brussel.  
Nu slaagt Ecolo erin zich als een onmisbare part-
ner op te dringen met een winst van welgeteld  
9 zetels en een verdubbeling in stemmenvolume;

–  Net zoals aan Nederlandstalige zijde de aanhang 
van extreem rechts fors krimpt, stort ook het  
Front National (FN) in een loodrechte val (met  
een verlies van hun 4 zetels).

De gemiddelde leeftijd van het Brussels parlementslid 
is 47 jaar. Na de vorige regionale verkiezingsronde –vijf 
jaar geleden – was dat identiek hetzelfde. Het oudste 
parlementslid kijkt terug op 81 lentes, het jongste 
pocht met al 27 zomers.
 Opmerkelijk is wel de sterke toename van de vrou-
welijke vertegenwoordiging. De pariteit met de man-
nen is niet meer ver af. Met 43 van de 89 zetels (of 
48,3 %) scoren de vrouwen opperbest. Tijdens de 
vorige verkiezingsronde noteerde men een aandeel 
van 37/89 zetels of 41,6 % van de parlementaire stem-
men. Brussel geeft Vlaanderen en Wallonië op dit 
gebied het nazingen.
 De licentiaten recht en deze van wijsbegeerte en 
letteren overheersen het gezelschap in het halfrond.
 Het Brussels gewest is sterk verankerd in de Brus-
selse gemeenten.
 Kan moeilijk anders: in een stadsgewest lopen de 
gemeentelijke en de gewestelijke belangen meestal 

parallel. Maar soms doorkruisen ze mekaar. Dat de 
beleidsmakers in Brussel meer risico lopen op belan-
genvermenging dan elders in dit land, is een perma-
nente zorg. Van de 89 Brusselse parlementsleden 
hebben er 61 een of ander lokaal mandaat: 28  
zijn gemeenteraadslid, 19 schepenen,12 burgemees-
ter (7 bij MR, 4 bij PS en 1 bij cdH) en 2 OCMW-
voorzitters.
 In het regeerakkoord 2009-2014 staat wel gestipu-
leerd dat er een cumulverbod komt voor de Brus-
selse parlementsleden. Zo zou er vanaf 2018 nog 
slechts een kwart van de parlementsleden een extra 
mandaat zoals dat van burgemeester of schepen 
mogen hebben. En tegen 2014 zou de deontologie- 
code voor parlementsleden en ministers strakker 
aangespannen worden.
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Drie nieuwelingen in de regering-Picque iV

De vijfde Brusselse regering sinds de oprichting 
van het Brussels hoofdstedelijk gewest in 1989, 
net twintig jaar geleden, kreeg op 16 juli het ver-
trouwen van het parlement. De regering-picqué IV 
wordt opnieuw geleid door de socialist Charles 
picqué. Met uitzondering van de regeerperiode 
van 1999 tot 2004, waarin alle opeenvolgende 
ministers-presidenten liberalen waren, heeft de 
volksvertegenwoordiger van de pS, die ook titel-
voerend burgemeester van Sint-gillis is, altijd aan 
het hoofd gestaan van de Brusselse regering.

Net zoals tijdens de vorige legislatuur bestaat de rege-
ring langs Franstalige kant uit een zogenaamde olijf-
boomcoalitie (PS, cdH, Ecolo, een centrumlinkse coa-
litie). Langs Nederlandstalige kant zitten Open VLD, 
CD&V en Groen! in de regering. Vijf ministers of 
staatssecretarissen van de achtkoppige regering zaten 
er tijdens de vorige regeerperiode ook al in: de heren 
Picqué, Cerexhe en Kir, mevrouw Huytebroeck en 
mevrouw Grouwels.

De Brusselse regering wordt samengesteld volgens 
speciale regels die verschillen van de voorschriften in 
Wallonië en Vlaanderen. De Brusselse minister-presi-
dent moet uit de grootste taalgroep komen. In de 
regering moeten twee Franstalige en twee Neder-
landstalige ministers zitten. De ploeg wordt aangevuld 
met twee Franstalige en een Nederlandstalige staats-
secretaris.

De bevoegdheden worden onder vijf verschillende, 
duidelijk afgebakende noemers verdeeld. Tijdens de 
onderhandelingen mogen de Franstaligen beslissen 
over het eerste, het tweede en het vierde pakket 
bevoegdheden, en de Nederlandstaligen over het 
derde en het laatste. 

De minister-president is dus Charles Picqué (PS). De 
regeringsleider en formateur krijgt de bevoegdheid 
van het toezicht over de gemeenten, ruimtelijke orde-
ning, openbare netheid, ontwikkelingssamenwerking 
en de promotie van het nationale en internationale 
imago van Brussel. Hij neemt de bevoegdheid voor 
monumenten en landschappen over van staatssecre-
taris Emir Kir (PS).
 Jean-Luc Vanraes (Open VLD), de voormalige 
voorzitter van de Raad van de Vlaamse Gemeen-
schapscommissie, volgt Guy Vanhengel op die naar 
de federale regering is verhuisd, en wordt als minister 
bevoegd voor financiën, begroting, openbaar ambt, 
externe betrekkingen en de promotie van het natio-
nale en internationale imago van Brussel. De heer 
Vanraes is ook voorzitter van het College van de 
Vlaamse Gemeenschapscommissie, waarin ook minis-
ter Brigitte Grouwels van de CD&V en staatssecretaris 
Bruno De Lille (Groen!) zetelen.
 Evelyne Huytebroeck (Ecolo). Aan de bevoegdhe-
den die ze al uitoefende tussen 2004 en 2009 inzake 
milieu, energie en waterbeheer, mag de minister nu 
ook stadsvernieuwing, brandbestrijding, dringende 
medische hulp, huisvesting en de voogdij over de 
Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij voor het 
Brussels gewest (GOMB) toevoegen. Die laatste ver-
antwoordelijkheid deelt ze met Benoît Cerexhe. In de 
Franse Gemeenschapscommissie is ze bevoegd voor 
gehandicaptenzorg. Mevrouw Huytebroeck vertegen-
woordigt bovendien de Brusselse gewestregering  
bij de regering van de Franse Gemeenschap, waar ze 
verantwoordelijk is voor jeugdzorg.
 Voormalig staatssecretaris Brigitte Grouwels 
(CD&V) wordt gepromoveerd tot minister. Ze is 
onder meer bevoegd voor openbare werken, mobili-
teit, informatica van het Brussels gewest en de 
gemeenten, en gelijke kansen. Ze blijft ook verant-
woordelijk voor de haven van Brussel.
 Benoît Cerexhe (cdH) komt aan het roer te staan 
op het gebied van economie, werkgelegenheid, land-

Van links naar 
rechts: de drie 
Staatssecretarissen: 
Christos 
Doulkeridis, Bruno 
De Lille, Emir Kir, 
de minister 
président, Charles 
Picqué, en de vier 
ministers : Evelyne 
Huytebroeck, 
JeanLuc Vanraes, 
Brigitte Grouwels 
en Benoît Cerexhe.
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‘Duurzame ontwikkeling van het Brussels gewest,  
ten dienste van de Brusselaars’

op 18 juli kreeg de regering-picqué IV het vertrou-
wen van het nieuwe Brusselse parlement, met  
als voorzitter Françoise Dupuis (pS), voormalig 
staatssecretaris voor huisvesting en Stedenbouw. 
De vertrouwensstemming leverde 53 ja-stemmen 
en 28 nee-stemmen op.

Langs Franstalige kant is deze regering, die onder het 
leiderschap staat van Charles Picqué (PS), tevens 
minister-president tijdens de vorige regeerperiode, 
een olijfboomcoalitie (PS, cdH, Ecolo). Langs Neder-
landstalige kant zitten CD&V, Open VLD en Groen!  
in de regering.

Dit jaar viert het Brussels gewest trouwens zijn twin-
tigjarig bestaan. ‘Wij zijn nu al 20 jaar met succes het 
voorbeeld van een bijzondere, maar symbolische vorm 
van samenleven van Franstaligen en Nederlandstali-
gen’, zei de minister-president aan het begin van zijn 
algemene beleidsverklaring tegen de parlementsleden. 
‘Op twintig jaar tijd hebben het Brussels gewest en zijn 
instellingen hun maturiteit getoond en hun vermogen 
om een model tot leven te brengen dat ingewikkeld is, 
maar daarom niet minder blijk geeft van stabiliteit, 
ook in het belang van het hele land.’

‘Grote onzekerheid’
De plannen van deze regering laten zich kenmerken 
door continuïteit met het werk dat sinds 2004 is gere-
aliseerd, maar situeren zich in een context van ‘grote 
onzekerheid’ die volgens Charles Picqué te wijten is 
aan de economische moeilijkheden en aan de aan-
gekondigde, ongetwijfeld ingrijpende institutionele 
hervormingen.
 Het Brussels gewest is voor zijn begroting namelijk 
sterk afhankelijk van zijn eigen inkomsten, vooral van 
de gewestbelastingen, en die zijn conjunctuurgevoeli-
ger dan die van de andere gewesten.

bouwbeleid, wetenschappelijk onderzoek en de voog-
dij over de GOMB. De laatstgenoemde bevoegdheid 
oefent hij samen met Evelyne Huytebroeck uit. Hij 
wordt ook verantwoordelijk voor buitenlandse handel. 
De minister is overigens in de Franse Gemeenschaps-
commissie bevoegd voor gezondheidszorg, openbaar 
ambt en opleidingen voor middenstanders.

Wat de staatssecretarissen betreft, wordt Emir Kir 
(PS) bevoegd voor stedenbouw, de ophaling en de 
verwerking van vuilnis. Hij staat onder de voogdij van 
Charles Picqué, aan wie hij de bevoegdheid voor 
monumenten en landschappen overdraagt. In de 
Franse Gemeenschapscommissie zal hij bevoegd zijn 
voor beroepsopleidingen, sociaal werk, cultuur, gezin-
nen, sport en internationale betrekkingen.

 Bruno De Lille (Groen!) doet zijn intrede in  
de regering en wordt bevoegd voor ‘zachte mobili-
teit’, met andere woorden voetgangers en fietsers, 
en met transport (maar hij wordt niet bevoegd 
voor de MIVB, openbare infrastructuur of het  
parkeerbeleid). Hij zal zich ook bezighouden met 
het gelijkekansenbeleid en het openbaar ambt. De 
heer De Lille komt onder de voogdij van Brigitte 
Grouwels te staan.
 Christos Doulkeridis (Ecolo) komt ook in de rege-
ring. Hij wordt bevoegd voor huisvesting, brand-
bestrijding en dringende medische hulp en komt 
onder de voogdij van Evelyne Huytebroeck te staan. 
Hij wordt voorzitter van het College van de Franse 
Gemeenschapscommissie, waar hij de bevoegdheden 
begroting, toerisme en onderwijs krijgt.
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Volgens de minister-president zijn drie punten van 
essentieel belang. Het Brussels gewest moet kunnen 
beschikken over voldoende middelen om zijn bevoegd-
heden uit te oefenen en heeft evenveel recht op auto-
nomie als Vlaanderen en Wallonië. Brussel moet ook 
voluit zijn rol blijven spelen als bindmiddel tussen de 
gemeenschappen in dit land en zijn functie als hoofd-
stad van alle Belgen vervullen.
 Bij die drie belangrijke punten komen nog vijf uitda-
gingen: bevolkingsgroei, werkgelegenheid, opleidingen 
en onderwijs, milieu, de strijd tegen de sociale kloof in 
de stad en internationalisering.

‘Met het oog op de ernstige verslechtering van de finan-
ciën’ wil de Brusselse regering onderhandelingen aan-
knopen met de federale regering. Daarbij zou rekening 
moeten worden gehouden met ‘de eigenheid van ons 
gewest, dat geconfronteerd wordt met de lasten die voort-
vloeien uit zijn nationale en internationale opdrachten die 
inherent verbonden zijn aan de hoofdstedelijke functie.’
 Charles Picqué hoopt dat hij met de federale over-
heid kan onderhandelen over extra financiële middelen, 
over het toegelaten begrotingstekort, en bijgevolg over 
de verdeling van de inspanningen die de federale over-
heid, de gemeenschappen en gewesten zullen moeten 
leveren. ‘Indien de onderhandeling met de federale over-
heid een positieve afloop kent’ zal de Brusselse regering 
zich inspannen om tegen 2014 een begrotingsevenwicht 
te realiseren.

Synergie tussen werkgelegenheid en milieu
Charles Picqué kondigt voor het einde van 2009 een 
pact voor een duurzame stedelijke groei met de sociale 
partners aan. Door werkgelegenheid en milieu met 
elkaar te verzoenen, moet Brussel een van de Europese 
steden worden die het sterkst de nadruk leggen op de 
introductie, de ontwikkeling en commercialisering van 
producten en diensten met een hoge toegevoegde 
waarde voor het milieu.

Er zal ook aandacht gaan naar taalopleidingen en banen 
voor laaggeschoolden. Werkzoekenden zullen systema-
tisch het voorstel krijgen om een talencursus te volgen.
 Er komt een daadkrachtig beleid om ervoor te  
zorgen dat meer mensen in aanmerking komen voor 
een baan bij de Brusselse of federale overheid of bij 
parastatale instellingen, bij verenigingen en in de  
privésector. Er wordt werk gemaakt van culturele diver-
siteit bij de overheidsdiensten van het Brussels Hoofd-
stedelijk gewest en de gemeenten. Actiris zal de oprich-
ting van bijkantoren in de gemeenten voltooien.

Het Contract voor Beroepsproject wordt verplicht voor 
werkzoekenden onder de 25 jaar en misschien zelfs voor 
ouderen. Eerst komen schoolverlaters aan de beurt. Een 
samenwerkingsakkoord met Vlaanderen en Wallonië 
moet ervoor zorgen dat voormalige werknemers van 
failliete bedrijven worden begeleid en een andere baan 
kunnen vinden.

De Gewestelijke Investeringsmaatschappij voor Brussel 
(GIMB) zal energiebesparende investeringen van KMO’s 
financieren en microkredieten verstrekken om onderne-
men bij kansarme doelgroepen te promoten.

Er komt een Brussels gewestelijk agentschap voor de 
handel, waar Atrium deel van zal gaan uitmaken. Het zal 
projecten voor de vestiging van bedrijven uit de grond 
stampen en helpen ontwikkelen.
 De regering is voorstander van een winkelcentrum 
op de Heizel en wil dat er een congrescentrum voor 
5000 bezoekers wordt gebouwd. De regering zal zich 
uitspreken over de locatie voor een nationaal voetbal-
stadion als de studies over de locatie en de financiering 
klaar zijn.

Om de internationale functie van Brussel te ontwik-
kelen en het toerisme te bevorderen, verwijst Charles 
Picqué naar een plan voor city marketing. Het Brussels 
gewest zal de bouw van een polyvalente evenementen-
zaal en van een Europees museum in de Europese wijk 
steunen.

De steunmaatregelen van het Brussels gewest worden 
toegespitst op economische sectoren die veel werk-
gelegenheid opleveren en waar ruimte is voor ver-
nieuwing: de informatie- en communicatietechno-
logie (ICT) en de bio- en milieuwetenschap. Er wordt 
werk gemaakt van het project ‘Greenbizz’, dat bedoeld 
is om plaats te bieden aan ecologische bedrijven en 
om ze te begeleiden.

Steun voor huurders
De algemene doelstelling bestaat erin om op termijn 
het openbare grondbeheer te stimuleren. Binnen tien 
jaar moeten alle gemeenten eigenaar zijn van 15% van 
de woningen op hun grondgebied. Het moeten kwa-
liteitswoningen zijn die door de overheid worden 
beheerd voor sociale doeleinden. De procedures voor 
de onteigening van leegstaande of verkrotte gebou-
wen zullen minder zwaar worden. De randvoorwaar-
den voor de uitoefening van het openbaar beheers-
recht worden versoepeld door de verlenging van de 
afschrijvingsduur.
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Er komen roosters met huurrichtprijzen voor elke wijk. 
Daarin zal in het bijzonder rekening worden gehouden 
met de energieprestaties van de gebouwen in kwestie. 
De invoering van een nieuwe huurtoelage zal afhankelijk 
zijn van de toestand waarin de gewestelijke financiën 
verkeren.

Een gewestelijk en mutualistisch fonds voor huurwaar-
borgen zal huurders de mogelijkheid bieden om te 
lenen aan vaste interestvoeten en wordt een meer-
waarde voor het financieren van huurwaarborgen voor 
kansarmen.

Wat de sociale woningen betreft, zal het Brussels  
gewest vanaf 2010 werk maken van huurcontracten 
met een looptijd van 9 jaar voor nieuwe huurders. 
Behalve in uitzonderlijke gevallen zullen die huur-
contracten niet kunnen worden verlengd als de inko-
mens van de huurders de maximumbedragen om in 
aanmerking te komen voor een sociale woning met 
meer dan 10% overschrijden.

Energie besparen
Het Brussels gewest heeft zich er in 1990 toe verbon-
den om de uitstoot van broeikasgassen tegen 2025 
met 30% te verminderen. Om die doelstelling te onder-
steunen, kondigt de minister-president een ‘Brussels 
Wetboek van Lucht, Klimaat en Energie’ (BWLKE) aan.

De intercommunale die de netwerken voor de elektri-
citeitsdistributie beheert, wordt in 2013 volledig eigen-
dom van de overheid.
 Als deze bevoegdheid wordt geregionaliseerd, komt 
er een progressieve tarifering voor elektriciteit en gas 
waarbij rekening zal worden gehouden met de gezins-
samenstelling. De stroombeperkers voor wanbetalers 
zullen voortaan een verbruik van 10 in plaats van 6 
ampère mogelijk maken.

Het energiezuiniger maken van woningen, met inbegrip 
van huurwoningen, wordt geprefinancierd met een 
partnerschap tussen de overheid en de gezinnen.  
Voorafgaand wordt er verplicht een gratis energie-audit 
uitgevoerd. Het systeem van de energiepremies zal  
zich voortaan toespitsen op de meest efficiënte vormen 
van energiebesparing en op RVOHR-zones (ruimten 
voor de versterkte ontwikkeling van de huisvesting en 
de renovatie).

De energienormen voor nieuwe gebouwen worden 
geleidelijk aan strenger (passiefnorm E50) en tegen 2015 
wordt voor ingrijpende renovatiewerken een zeer lage 

energiestandaard opgelegd. Voor elk gebouw met een 
oppervlakte van meer dan 3500 m2 dat niet als woning 
wordt gebruikt, zal er verplicht een energie-audit moe-
ten komen.
 Het zogenaamde Brussel-Air-plan, dat bedoeld is  
om de concentratie van fijn stof in de lucht te doen 
afnemen, krijgt extra aandacht. Voor een eventuele 
invoering van stadstol zal er moeten worden overlegd 
met de andere gewesten.

lawaai Wat de luchthaven van Brussel Nationaal 
betreft, blijft de regering vasthouden aan dezelfde prin-
cipes: bepaalde vluchtroutes moeten worden gewijzigd 
en op punt gesteld, de ‘historische’ windnormen moe-
ten opnieuw worden ingevoerd, de vluchtprocedures 
moeten duidelijk worden gedefinieerd, er moet een 
onafhankelijk en neutraal controleorgaan worden inge-
voerd, en het totale aantal vluchten moet worden 
beperkt. Bovendien eist de regering dat er een effecten-
studie wordt uitgevoerd voordat er een lowcost-termi-
nal komt, dat de nachtperiode wordt verlengd tot  
7 uur ’s ochtends, en aanvaardt ze niet dat landings-
baan 07L intensief en regelmatig wordt gebruikt.
 Op het Europese niveau zal de regering blijven  pleiten 
voor een totaalverbod op nachtvluchten en het invoe-
ren van een belasting op de kerosine voor de commer-
ciële luchtvaart.

afval Europa heeft bepaald dat tegen 2020 de helft 
van het gemeentelijke afval moet worden gerecycleerd. 
Charles Picqué stelt maatregelen voor om die doel-
stelling te bereiken: de inzameling van bouwafval, de 
oprichting van installaties om organisch afval te  
verwerken door het te composteren en de inrichting 
van extra containerparken. De verbranding van afval  
zal worden belast, zoals in Vlaanderen en Wallonië. 
Eind 2009 gaat het project voor een kringloop centrum 
van start. Daartoe komt er een partnerschap tussen 
Net Brussel en vzw’s die gespecialiseerd zijn in her-
gebruik. Het is de bedoeling om jaarlijks 5000 ton 
moeilijk verwerkbaar afval opnieuw te gebruiken.

De verkeersdruk doen afnemen
Om de verkeersdruk in Brussel tegen 2001 met 20% te 
doen afnemen, belooft de nieuwe regering vooruitgang 
op het gebied van de reisfrequentie, de regelmaat en de 
reissnelheid van de voertuigen van de MIVB. Er worden 
onmiddellijk onderhandelingen aangeknoopt met de 
federale overheid om een aantal grote infrastructuur-
werken te (co)financieren, zoals de uitbreiding van het 
openbaar vervoer naar het noordwesten en het noord-
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oosten van Brussel, om Neder-over-Heembeek, het hin-
terland en de luchthavenzone te bedienen.

De minister-president zegt dat er ‘waar nodig’ een uit-
breiding van het ondergrondse en het bovengrondse 
netwerk van de MIVB komt om het hele grondgebied 
van het Brussels gewest te bedienen. De regering zal in 
de eerste plaats de verlenging van de metro en de  
premetro naar Schaarbeek, Ukkel en Evere onderzoeken. 
‘In de mate van het mogelijke’ komen er ook sociale 
tarieven voor bepaalde werkzoekenden en voor Brus-
selse leerlingen en studenten.

Het gewestelijk parkeerplan zal ertoe leiden dat het  
parkeerbeleid in de negentien gemeenten wordt gehar-
moniseerd.
 Er komt geleidelijk aan een regeling voor de toegang 
van zware vrachtwagens tot de stad en de woon-
wijken.

gEN In samenwerking met Vlaanderen en Wallonië  
zal Brussel pleiten voor de aanleg van parkings in de 
omgeving van de stations van het GEN. Het Brussels 
gewest zal erop aandringen dat het niet wil opdraaien 
voor de investeringen van de NMBS die door de fede-
rale overheid moeten worden betaald.
 Het Weststation wordt een strategische halte van  
het GEN in het westen van Brussel.

Duurzame ruimtelijke ordening
Het Gewestelijk Plan voor Duurzame Ontwikkeling 
(GPDO) wordt een van de belangrijkste opdrachten van 
deze regeerperiode. De doelstellingen bestaan erin om 
voor meer werkgelegenheid en woningen te zorgen,  
de stadsvernieuwing en de economische activiteit te 
stimuleren, voor meer veiligheid te zorgen en het ener-
gieverbruik terug te dringen.
 De herstructurering van de Europese Commissie in 
de omgeving van de Wetstraat wordt voortgezet. Daarin 
zal de toenadering van de Europese wijk tot de stad 
centraal staan.

Er wordt een bouwmeester benoemd die voortdurend 
zal waken over de architecturale kwaliteit van openbare 
stedenbouwkundige projecten. De regering zal er ‘zoveel 
mogelijk’ op toezien dat de ontwikkeling van nieuwe 
kantoorruimte wordt beperkt, in afwachting van de 
doelstellingen van het nieuwe GPDO. Het project  
‘Erfgoedklassen en burgerschap’, dat bestemd is voor de 
schoolgaande jeugd, wordt uitgebreid naar de hele 
bevolking.

Veiligheid De aanwezigheid van preventieambtena-
ren, die hetzelfde statuut als de gemeenschaps-
wachten krijgen, wordt opgevoerd in samenwerking 
met de plaatselijke besturen. Er wordt ook een Obser-
vatorium voor onveiligheidspreventie opgericht. De 
regering zal de federale overheid verzoeken om ervoor 
te zorgen dat er meer politieagenten aanwezig zijn in 
de grote stations.

Culturele uitwisselingen, gedeelde waarden
De Brusselse bevolking is weer aan het groeien. Het 
federaal Planbureau voorspelt dat het aantal jongeren 
onder de 14 jaar tussen 2000 en 2020 zal stijgen met 
40,53% (of 69315 extra jongeren). In samenwerking met 
alle andere beleidsniveaus zal het Brussels gewest een 
plan voor de kinderen en de jeugd (2010-2020) invoe-
ren. De bedoeling is om een efficiënt bestuur te realise-
ren in verschillende beleidsdomeinen (onderwijs, taal-
opleiding, buitenschoolse activiteiten, eerste werk-
ervaring, cultuurparticipatie enzovoort).

De regering wil streven naar ‘een open Brusselse iden-
titeit. Het is niet de bedoeling dat verschillende culturen 
eenvoudigweg naast elkaar leven: er moet een positief 
beeld worden uitgedragen van diversiteit en cultuurver-
menging’, zegt Charles Picqué. En hij vertelt verder: 
‘Tegenover het terugplooien van gemeenschappen op 
zichzelf en assimilatie in een uniform cultuurmodel, 
plaatsen we een samenlevingsproject dat gebaseerd is 
op respect, openheid van geest, culturele uitwisseling en 
gedeelde waarden.’

goed bestuur De regering-Picqué IV zal na de zomer-
vakantie voorstellen dat het onmogelijk wordt voor 
regeringsleden en staatssecretarissen om nog een ander 
beroep of een ander mandaat uit te oefenen, of het nu 
openbaar of privé is en bezoldigd of gratis wordt uitge-
oefend.
 De regels over onverenigbaarheden en belangencon-
flicten inzake het cumuleren van een politiek mandaat 
en een ander beroep worden uitgebreid. Er wordt een 
onafhankelijke commissie voor deontologie en ethiek 
opgericht die afhankelijk zal zijn van het Brussels parle-
ment.
 Het aantal parlementsleden dat de toelating krijgt 
om tegelijkertijd een mandaat uit te oefenen als burge-
meester, schepen of OCMW-voorzitter, wordt in het 
algemeen beperkt tot 25% van het aantal leden van een 
politieke fractie. De regeling gaat in na de gewestverkie-
zingen van 2014.
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 Het loonplafond, dat is vastgesteld op 150% van de 
parlementaire vergoeding, zal voortaan ook gelden voor 
bezoldigingen die voortvloeien uit openbare mandaten 
en uit functies in het parlement. De regering verbindt 
zich er overigens ook toe om het aantal personeelsleden 
en de kosten van de ministeriële kabinetten met 10% te 
beperken door in ruimere mate een beroep te doen op 
de administratie. Het parlement zal verzocht worden 
om een gelijkaardige inspanning te leveren.
 De regering wil de parlementaire debatten via het 
internet verspreiden.

partnerschap met de gemeenten Een gemengde 
werkgroep van de gemeenten en het Brussels gewest  
zal binnen de twee jaar een verslag opstellen over een 
betere bevoegdheidsverdeling tussen de beleidsniveaus 
en over een optimalisering van de indeling van het 
grondgebied. Er wordt een gemeenschappelijke aan-
koopcentrale voor de gemeenten opgericht.
 De gemeenten zullen de mogelijkheid krijgen om 
het voorzitterschap van de gemeenteraad toe te ver-
trouwen aan een gemeenteraadslid van de meerder-
heid. Ook personen die geen gemeenteraadslid zijn, 
zullen in de bestuursorganen van intercommunales 
kunnen zetelen.

openbaar ambt De regering wil vanaf september het 
aantal banen in de administraties van het Brussels 
gewest en de gemeenten dat voorbestemd is voor 
werkzoekenden uit buurten met een hoge werkloos-
heidsgraad uitbreiden. Ze zal de federale regering  
verzoeken om de taalwetgeving met betrekking tot 
de taalkaders aan te passen. Er komt mogelijk een 
duurtetoelage om ervoor te zorgen dat ambtenaren 
in Brussel kunnen blijven wonen.
 De forfaitaire gewestbelasting voor de gezinnen zal 
voortaan gebaseerd moeten worden op de financiële 
draagkracht. ‘Als de begroting het toelaat’ zal de belas-
ting worden afgeschaft.

Staatshervorming Op het einde van zijn verklaring 
benadrukte minister-president Charles Picqué de 
noodzaak van een ‘collectieve en loyale mobilisatie ten 
gunste van Brussel’ om het ‘voortbestaan van onze 
instelling’ te garanderen. In de waarschijnlijke hypo-
these dat er een nieuwe institutionele onderhande-
lingsronde komt, heeft de regeringsleider aangekon-
digd dat de regering alle democratische fracties in het 
parlement zal raadplegen.

Een groot debat over de regeringsverklaring

tijdens het parlementaire debat dat volgde op  
de algemene beleidsverklaring van de regering, 
konden de fracties van de meerderheid en de 
oppositie reageren.

Didier Gosuin, fractieleider van de MR (oppositie) 
maakte een ironische opmerking over het aantal keren 
dat Charles Picqué het woord ‘duurzaam’ gebruikte in 
zijn verklaring. ‘Het aantal keren dat het woord “duur-
zaam” in deze verklaring wordt vermeld, is groter dan het 
aantal pagina’s dat het document telt. Dat wijst niet op 
een revolutie, zelfs niet op een evolutie.’
 Didier Gosuin erkent dat de nieuwe meerderheid op 
een ruime democratische steun kan rekenen en volledig 
legitiem is. Toch herinnert hij eraan dat de MR opnieuw 
de grootste politieke partij in het parlement is, zodat ze 
recht heeft op respect.
 De fractieleider van de liberale oppositiepartij wijst 
erop dat de uitdagingen die de regeringsverklaring ver-
meldt dezelfde zijn als vijf jaar geleden en dat de vorige 

regering, die ook een olijfboomcoalitie (PS-cdH-Ecolo) 
was, ze niet heeft opgelost.
 ‘Vandaag zijn de schatkisten leeg, maar nu kan men 
zeggen dat het de schuld van de financiële crisis is.’ De 
heer Gosuin vermeldt ook de ‘aanzienlijke’ stijging van het 
aantal ambtenaren (meer dan 600), de daling met 50% 
van de opbrengst van de gewestbelasting, de ‘verspilling’ 
als gevolg van ‘het fiasco Citeo’ (investeringsmaatschap-
pij voor de MIVB), ‘de verhoging van de budgetten voor 
de ministeriële kabinetten met 15%’, enzovoort. Didier 
Gosuin verwijt de regering dat er in de algemene beleids-
verklaring geen rekening wordt gehouden met de 
begroting. De MR zal eisen dat de begroting van het 
Brussels gewest wordt doorgelicht en zet de regering 
ertoe aan om een beleid te voeren dat rekening houdt 
met de beschikbare middelen in plaats van te specule-
ren over een herfinanciering.
 Het parlementslid van de MR betreurt het uitblijven 
van besparingen. Hij heeft kritiek op de geplande toe-
name van de werkgelegenheid bij de overheid, de 

Didier Gosuin,
MR
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oprichting van nieuwe structuren (voor de handel, 
mode, milieuvriendelijk bouwen enzovoort), de wild-
groei van plannen (over duurzame ontwikkeling, de 
natuur, kinderopvang enzovoort) en studies (stadstol, 
de lowcost-terminal in Zaventem). Hij vraagt zich af 
waar het ‘geluidskadaster’ blijft en vindt het jammer dat 
‘de regering bij haar huidige standpunt blijft: de maat-
schappijen die de boetes niet betalen, worden niet ver-
volgd.’
 Volgens Didier Gosuin zou de regering zich moeten 
toeleggen op doelstellingen voor de komende vijf jaar 
in plaats van op langetermijndoelstellingen (inzake ver-
vuiling, huisvesting enzovoort).
De MR heeft nog kritiek op het uitblijven van maatre-
gelen ter bescherming van de ‘noodzakelijke’ neutraliteit 
van de overheid inzake het dragen van hoofddoeken in 
het parlement, over de herfinanciering van de non-
profitsector en de inrichting van een stadsgemeen-
schap.
 Aan de lijst kan nog worden toegevoegd dat een 
minister bevoegd zal zijn voor Franstalige opleidingen 
en een andere voor werkgelegenheid, dat een minister 
bevoegd zal zijn voor mobiliteit, maar een andere voor 
mobiliteit van zachte weggebruikers, en dat de minister 
van Economie niet bevoegd wordt voor toerisme.
 De fractieleider van de MR vermeldt ook een aantal 
positieve punten, waaronder het Contract voor Beroeps-
project, dat verplicht wordt voor jongeren onder de  
25 jaar, de invoering van een huurcontract van bepaalde 
duur (negen jaar) en een partnerschap tussen de  
overheid en de gezinnen om woningen energiezuiniger 
te maken. Hij verwijst ook naar het plan om van de 
invalswegen stadsboulevards te maken.

Els Ampe, fractieleider van de Open VLD (meerderheid) 
vindt het goed dat in de beleidsverklaring een aantal 
taboes sneuvelen, waardoor het een ambitieus plan 
voor het Brussels gewest is geworden, ondanks de 
benarde financiële toestand.
 Wat die taboes betreft, vermeldt ze de verplichte 
activering van werklozen, die begeleid zullen worden 
om een duurzame arbeidsplaats te vinden, de ‘mobiliteit 
van een sociale woning naar een privéwoning’ door de 
invoering van een huurcontract met een looptijd van 
negen jaar, en de aanleg van nieuwe metrostations om 
het verkeersinfarct te bestrijden.
Een ander dogma dat volgens Els Ampe ten onder gaat, 
is het cumuleren van politieke mandaten. Het Vlaamse 
liberale parlementslid vindt het ook goed dat niet lan-
ger wordt vastgehouden aan het idee dat de belastin-

Els Ampe,
Open VLD

gen moeten stijgen om de begroting in evenwicht te 
houden en dat de regering zonder communautair 
gekibbel wil nadenken over de herverdeling van  
de bevoegdheden tussen het Brussel gewest en de 
gemeenten, waarvan de grenzen eventueel kunnen  
verschuiven.
 Volgens het Vlaamse liberale parlementslid is het 
onaanvaardbaar dat er nieuwe kantoorgebouwen 
komen op de Heizel, in een gewest waar 2 miljoen m2 

kantoorruimte leegstaat.
Els Ampe vindt het positief dat de regering afstapt van 
het idee dat economie en milieu als water en vuur zijn: 
investeren in energiezuinige huizen of huishoudappara-
ten is zowel goed voor de economie als voor het 
milieu.
 De fractieleider van de Open VLD vindt dat het geld 
van de Brusselse bedrijven, dat naar de federale overheid 
vloeit, in Brussel moet worden geïnvesteerd.

Solidariteit, een beleid dat dicht bij de burger staat, 
duurzame ontwikkeling, gebieden met gemengde func-
ties en sociale gemengdheid, het zijn zaken die Rudi 
Vervoort, fractieleider van de PS (meerderheid), als de 
beste beleidsmaatregelen beschouwt om de problemen 
aan te pakken die ‘meneer Brussel’ (Charles Picqué) ver-
meldde.
 De PS is ermee akkoord gegaan dat het Contract 
voor Beroepsproject verplicht wordt voor jonge school-
verlaters, ook al is het niet de favoriete maatregel van de 
partij. De PS staat erop dat de maatregel gepaard gaat 
met een uitbreiding van het aanbod aan beroepsoplei-
dingen voor jongeren onder de 25 jaar en dat de ver-
plichting afhankelijk is van het aantal banen dat effectief 
beschikbaar is. Rudi Vervoort staat achter het behoud 
van het totale budget voor 9000 gesubsidieerde con-
tractuelen (GESCO’s).
 Wat huisvesting betreft, is het parlementslid een 
voorstander van de aangekondigde wettelijke regeling 
van de huurprijzen, de invoering van een huurcontract 
met een looptijd van negen jaar voor sociale wonin-
gen en de doelstelling om er binnen tien jaar voor te 
zorgen dat 15% van de woningen in elke gemeente  
tot de openbare huisvesting behoren. Hij dringt er  
ook op aan dat de premies om woningen energie-
zuiniger te maken in de eerste plaats bestemd moeten 
zijn voor gezinnen met een laag inkomen.
 Wat de financiële toestand betreft, pleit de fractie-
leider van de PS ervoor dat het Brussels gewest zich tot 
de federale overheid richt, die de hoofdstad onder meer 
een handje moet helpen met de aanleg van het GEN, 
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Rudi Vervoort,
PS

de uitbreiding van de metro of de invoering van gratis 
openbaar vervoer.
 Rudi Vervoort is ook verheugd over de aangekon-
digde maatregelen ter bevordering van beter bestuur, 
inzake het cumuleren van mandaten en de openbaar-
heid van de inkomsten uit politieke mandaten. Hij 
vindt het ook een goede zaak dat de rol van het  
parlement wordt versterkt, met name betreffende de 
begroting. De PS zal na de zomervakantie de regering 
interpelleren over de oprichting van een gewestelijke 
belastingadministratie.
 Volgens de fractieleider van de PS moet het Brussels 
gewest in de toekomst rekening houden met de 
gemeenten, en de gemeenten met het Brussels gewest. 
Hij streeft naar een stadsproject, gebaseerd op een over-
heid die dicht bij de burger staat en op solidariteit.

Namens de sp.a (oppositie) wijst Elke Roex erop dat het 
gebruik van de term ‘duurzaamheid’, die 55 keer opduikt, 
misplaatst is: ‘Of men aan duurzaam beleid doet wan-
neer men de gewestelijke financiën ruïneert en de mobi-
liteitsambities tempert, valt sterk te betwijfelen.’
 Volgens de Vlaamse socialiste zijn de maatregelen 
die aan de Brusselaars worden beloofd ‘onverenigbaar 
met de verbintenis om in 2014 een begrotingsevenwicht 
te realiseren.’ Ze denkt dat de beloften aan de Brusse-
laars slechts waarheid kunnen worden met de hulp van 
een ‘engel’ in de federale regering (een verwijzing naar 
Guy Vanhengel van de Open VLD, de federale minister 
van Begroting), die op zijn beurt minister Steven Van-
ackere van de CD&V zal moeten overtuigen, ook al is 
die nooit voorstander geweest van gratis openbaar ver-
voer voor iedereen.
 Volgens Elke Roex kan het regeerakkoord met drie 
sleutelwoorden worden samengevat: een gebrek aan 
engagement, ambitie en visie. ‘Er worden geen keuzes, 
halve keuzes of betwiste keuzes gemaakt.’ Ze verwijst bij-
voorbeeld naar de verplichting van het Contract voor 
Beroepsproject voor jongeren onder de 25 jaar, die nu 
al wordt getorpedeerd door bepaalde partijen van de 
meerderheid, of de uitbreiding van de voetgangerszone 
in het centrum van Brussel.
 Volgens de sp.a moeten er 42.000 extra woningen 
komen om op termijn de doelstelling van 15% sociale 
woningen in elke gemeente te realiseren. ‘Dat cijfer staat 
voor maar liefst acht keer het aantal sociale woningen 
dat met het huisvestingsplan van de vorige regering is 
gerealiseerd.’ Volgens mevrouw Roex komen zelfs de 
meningsverschillen van de meerderheidspartijen tot 
uiting in de regeringsverklaring: ‘Decentralisatie en de 

Yaron Pesztat,
Ecolo

herwaardering van de rol van de gemeenten naast een 
plan om de wijziging van de bevoegdheidsverdeling van 
de gemeenten en het Brussels gewest te onderzoeken.’

Yaron Pesztat, fractieleider van Ecolo (meerderheid) 
beantwoordt de kritiek van de parlementsleden die zich 
ironisch hebben uitgelaten over het woord ‘duurzaam’ 
in de beleidsverklaring: ‘Het Brussels gewest heeft beslist 
dat duurzame ontwikkeling in alle beleidsdomeinen aan 
bod zal komen. Voortaan is duurzame ontwikkeling niet 
langer beperkt tot leefmilieu.’
 De milieucrisis is de inzet van het toekomstige 
Gewestelijke Plan voor Duurzame Ontwikkeling 
(GPDO), waarvan de doelstellingen erin zullen bestaan 
om de uitstoot van broeikasgassen tegen 2025 met 30% 
terug te dringen en de toename van de bevolking met 
170.000 nieuwe inwoners tegen 2020 in goede banen te 
leiden. Volgens Yaron Pesztat is het toekomstige plan 
bedoeld om de verbetering van de leefomgeving 
gepaard te laten gaan met solidariteit tussen de wijken 
en sociale klassen.
 Ecolo pleit voor een compacte, dicht bebouwde 
stad die spaarzaam omspringt met natuurlijke hulp-
bronnen en waar de behoefte aan mobiliteit beperkt 
is. Het verzoenen van werkgelegenheid en milieu moet 
ervoor zorgen dat de Brusselse economie een nieuw, 
milieuvriendelijk elan krijgt. Volgens Yaron Pesztat 
moeten de maatregelen om de gebouwen energie-
zuiniger te maken zowel bijdragen tot de strijd tegen 
de opwarming van het klimaat, als tot lagere energie-
facturen, de ontwikkeling van stadsvernieuwing en  
de bouwsector en de massale creatie van werkgele-
genheid waarvoor de Brusselaars met hun kwalificaties 
in aanmerking komen.
 Ecolo vindt het ook een goede zaak dat er een wet-
telijke regeling voor de huurprijzen komt en dat er werk 
wordt gemaakt van meer openbare huisvesting.
 Yaron Pesztat verbindt de toekomst van het Brussels 
gewest met die van Vlaanderen en Wallonië. ‘Het Brus-
sels gewest vormt met zijn hinterland de facto een stads-
gewest, zonder dat dit op institutioneel gebied wordt 
erkend, waardoor het vaak onmogelijk is om een samen-
hangend beleid te voeren. We zouden dan ook een 
manier moeten vinden om onze samenwerking met het 
Waals en het Vlaams gewest te verbeteren.’
 De volksvertegenwoordiger vindt ook dat er opnieuw 
moet worden nagedacht over de relatie tussen het 
Brussels gewest en de gemeenten.
 Op het gebied van mobiliteit vinden de groenen het 
jammer dat de doelstellingen inzake de verbetering van 

Elke Roex,
sp.a
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het openbaar vervoer niet worden becijferd. De fractie 
stelt haar hoop op de hervorming van de belasting  
op de inverkeersstelling en van de verkeersbelasting en 
is tevreden dat eindelijk wordt overwogen om stadstol 
in te voeren.
 Ecolo heeft kritiek op het verplichtende karakter van 
het Contract voor Beroepsproject voor jongeren. De 
partij wil liever werk maken van meer opleidingen.

Namens de CD&V (meerderheid) verwoordt Brigitte 
De Pauw het standpunt dat er in de regeringsverklaring 
ambitieuze en realistische oplossingen worden voorge-
steld om de problemen in Brussel aan te pakken. Het 
parlementslid staat vooral achter de doelstelling om 
tegen 2014 een begrotingsevenwicht te realiseren en 
om met de federale regering akkoorden af te sluiten 
over de herfinanciering. Ze is ook verheugd over de 
samenwerking met andere beleidsniveaus, de interne 
hervorming van het Brussels gewest, en het nastreven 
van een ethische politieke cultuur en deontologie.
 Wat de werkgelegenheid betreft, staat Brigitte De Pauw 
achter de verplichte begeleiding van werkzoekenden tot 
25 jaar en de aandacht voor twee- en meertaligheid.
 Wat huisvesting betreft, is de CD&V voorstander van 
de uitbreiding van het aantal sociale woningen, de invoe-
ring van huurcontracten met een looptijd van negen  
jaar en een wettelijke regeling voor de huurprijzen.
 Ander punten waarover de partij tevreden is, betref-
fen de minimale energielevering, die wordt verhoogd 
van 6 naar 10 ampère, de verhoging van de begrotings-
post inzake de energiepremies en de aankondiging van 
een uitbreiding van het metronet. De Vlaamse christen-
democraten pleiten voor het GEN, een volledige over-
heveling van de bevoegdheid voor ruimtelijke ordening 
van de gemeenten naar het Brussels gewest, en voor 
een strikte toepassing van de taalwetgeving.
 De CD&V is er ook voorstander van dat de gewesten 
en de federale overheid akkoorden afsluiten over 
geluidsoverlast.
 Brigitte De Pauw vindt het positief dat er in het beleid 
ook rekening zal worden gehouden met de factor gen-
der, dat er initiatieven worden genomen om de gelijk-
heid van homo’s en hetero’s in de Brusselse samenleving 
te bevorderen, dat de strijd tegen partnergeweld wordt 
voortgezet en dat er een regeling komt voor het cumu-
leren van politieke mandaten.
 De fractieleider van de CD&V maakt zich naar eigen 
zeggen wel zorgen over een ‘geterritorialiseerd‘ beleid, 
waarbij de inspanningen inzake werkgelegenheid, eco-
nomie, energie en huisvesting geconcentreerd worden 
in afgebakende zones.

André du Bus de Warnaffe, fractieleider van het cdH 
(meerderheid), noemt de regeringsverklaring ambitieus, 
zegt dat er concrete doelstellingen in staan en wijst 
erop dat elke regeringspartner werd gerespecteerd.  
Volgens het cdH heeft de belangrijkste uitdaging van 
het Brussels gewest te maken met de bevolkingstoe-
name, de culturele diversiteit en het gevaar van een 
sociale kloof. De partij noemt Brussel een smeltkroes 
van culturen en waarschuwt ervoor dat het risico 
bestaat dat ze op zichzelf terugplooien als we niet waak-
zaam blijven.
 Economie en werkgelegenheid moeten er volgens 
André du Bus in belangrijke mate toe bijdragen dat elke 
Brusselaar en elk Brussels gezin zich thuis kan voelen  
in de stad. Het parlementslid vindt het trouwens  
een goede zaak dat de regering heeft beslist om het 
Contract voor Beroepsproject verplicht te maken voor 
jongeren onder de 25 jaar en het ook wil aanbieden aan 
andere categorieën werklozen. Volgens André du Bus  
is discriminatie op de arbeidsmarkt een belangrijke  
oorzaak waarom gemeenschappen op zichzelf terug-
plooien.
 Volgens het cdH moet de regering gunstige rand-
voorwaarden scheppen voor een economische weder-
opleving: administratieve vereenvoudiging, een betere 
toegang tot de financiering van investeringen, steun 
voor jonge ondernemers en vernieuwende KMO’s 
enzovoort. Het cdH is voorstander van het plan om een 
winkelcentrum te bouwen op de Heizel en om de  
winkelbuurten te ontwikkelen. De partij staat dan ook 
achter de oprichting van een Brussels gewestelijk agent-
schap voor de handel.
 Op het gebied van huisvesting hecht de volksverte-
genwoordiger van het cdH er belang aan om ook de 
belangen van gehandicapten en grote gezinnen te ver-
dedigen. Hij steunt ook de doelstelling om meer open-
bare en sociale huisvesting te realiseren en om leeg-
staande kantoren om te vormen tot woningen.
 Inzake mobiliteit wil André du Bus dat het openbaar 
vervoer geleidelijk aan gratis wordt voor een groter deel 
van de bevolking en dat er wordt nagedacht over een 
financieringsformule in samenwerking met de federale 
overheid en over een cofinanciering van het woon-
werkverkeer door het Brussels gewest en de bedrijven.
 Het cdH vestigt de aandacht van de regering erop 
dat de financiën van de gemeenten steeds meer onder 
druk komen te staan door de voortdurend stijgende 
kosten van de politiezones. Hij dringt aan op een  
correcte financiering van het Brussels gewest, zodat  
de opdrachten inzake preventie en veiligheid kunnen 
worden uitgevoerd.

André du Bus  
de Warnaffe,
cdH

Brigitte De Pauw,
CD&V
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Paul De Ridder,
NVA

Plannen voor gezondheid en welzijnszorg

In haar maidenspeech wijst Annemie Maes (Groen!, 
meerderheid) erop dat een milieuvriendelijke economie 
de basis moet worden van de economische ontwikke-
ling van het Brussels gewest. Ze wil ook dat de Brusse-
laars beter worden betrokken bij de internationalisering 
van Brussel, opdat ze er meer van kunnen profiteren. 
Volgens Groen! kan de regeringsdoelstelling om de hoe-
veelheid verkeer tegen 2020 met 20% terug te dringen 
enkel worden bereikt als er voldoende ruimte komt 
voor voetgangers, fietsers en openbaar vervoer. De par-
tij hoopt dat de achttien gewestelijke fietsroutes er deze 
keer echt komen en is blij dat verkeersveiligheid voor de 
eerste keer wordt vermeld in een regeerakkoord, aange-
zien het verkeer steeds meer slachtoffers eist, vooral 
onder voetgangers en fietsers. Annemie Maes steunt 
het voornemen van de regering om de mogelijkheid 
van een stadstol te bestuderen.
 Groen! is er ook voorstander van om de gemeentelijke 
zwembaden te renoveren en de Zenne op bepaalde 
plaatsen weer aan de oppervlakte te brengen. De fractie 
verzet zich tegen de vestiging van winkelcentra of KMO’s 
in groene zones. Annemie Maes pleit voor een betere 
verdeling van de bevoegdheden tussen de gemeenten en 
het Brussels gewest, ten voordele van de Brusselaars.

Paul De Ridder (NVA, oppositie), die eveneens zijn 
maidenspeech als parlementslid hield, verwijt de rege-

ring dat ze pas tegen 2014, na afloop van de huidige 
regeerperiode, een begrotingsevenwicht wil realiseren. 
‘Het lijkt immers twijfelachtig dat de berooide federale 
overheid andermaal massaal met bijkomend geld over 
de brug zal komen. Daarom moeten wij, Brusselaars, 
eerst zelf orde op zaken stellen en er een erezaak van 
maken om de ons toegekende middelen goed en effici-
ënt te beheren.’ Volgens het parlementslid is dat enkel 
mogelijk als een aantal gemeenten fuseren en met 
een ‘resolute aanpak van het ondoorzichtige overheids-
kluwen’. De volksvertegenwoordiger vindt dat het 
Brussels gewest geen enkel initiatief mag financieren 
dat onder de bevoegdheid van de gemeenschappen 
valt. Hij vindt het jammer dat oudere en langdurig 
werklozen niet intensief zullen worden begeleid.
 De aanpassing van de Brusselse geluidsnormen zou 
volgens hem moeten resulteren in een eerlijke verde-
lingen van de lusten en lasten van de luchthaven  
tussen het Brussels en Vlaams gewest. Alle burgers 
zouden op alle niveaus en in alle omstandigheden 
zowel gebruik moeten kunnen maken van het Neder-
lands als van het Frans in deze ‘plurinationale enclave 
in het Nederlandse taalgebied die Brussel is’. De N-VA 
dringt er tot slot op aan dat de regering waakt over  
de naleving van de taalwetgeving.

Onder de benaming ‘Verenigde Vergadering van de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie’ 
(VVGGC) houdt het Brussels parlement zich bezig 
met het gezondheids- en welzijnsbeleid voor zowel 
Franstalige als Nederlandstalige Brusselaars. De 
VVGGC is dus bevoegd voor instellingen die niet uit-
sluitend tot de ene of de andere taalgemeenschap 
behoren. Het gaat meer in het bijzonder over zorgver-
strekking (al dan niet in een instelling), gezondheids-
educatie en medische preventie, maar ook over wel-
zijnszorg (gezinnen, gehandicapten, derde leeftijd, 
jongeren, immigranten, sociale hulp voor gedetineer-
den enzovoort). De VVGGC verricht wetgevend werk 
in de vorm van ordonnanties, volgens dezelfde proce-
dure als het parlement van het Brussels Hoofdstede-
lijk gewest. In het geval van de VVGGC moet elke 
beslissing echter met een meerderheid in elke taal-
groep worden genomen.

Op 16 juli stelde minister-president Charles Picqué (PS), 
die ook voorzitter is van het uitvoerend orgaan van 
de GGC (het Verenigd College, dat op dezelfde manier 
is samengesteld als de gewestregering, met uitsluiting 
van de staatssecretarissen), de krachtlijnen van zijn 
beleid tot 2014 voor: de strijd tegen armoede, uitslui-
ting en ongelijkheid op het gebied van gezondheids-
zorg. Zijn programma werd aangenomen met 53 ja-
stemmen (44 in de Franse taalgroep en 9 in de Neder-
landse taalgroep) tegen 28 nee-stemmen (20 in de 
Franse taalgroep en 8 in de Nederlandse taalgroep).

Het Verenigd College zal volgens de minister-presi-
dent bijzondere aandacht besteden aan de rol van 
jongeren in onze samenleving en aan infrastructuur 
voor gezondheid en sociale doeleinden die specifiek 
voor hen is bedoeld. De GGC zal dus werk maken van 
het ‘Plan 2010-2020 voor de kinderen en de jeugd’. 

Annemie Maes,
Groen!
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Armoede, ziekte en uitsluiting worden op alle fronten bestreden

Net zoals ze konden reageren op de algemene 
beleidsverklaring, kregen de Brusselse parlementsle-
den ook de kans om te debatteren over het regee-
rakkoord voor de periode 2009-2014 van het 
Verenigd College van de gemeenschappelijke 
gemeenschapscommissie (ggC).

Michel Colson (MR, oppositie) is tevreden dat het Ver-
enigd College zich ruimschoots heeft laten inspireren 
door de gemeenschappelijke nota van de OCMW’s. Er 
zou rekening worden gehouden met de meeste eisen 
van de OCMW’s inzake daklozenzorg (inrichting van 
transitwoningen, schuldpreventie, gezinshulp enzo-
voort). De volksvertegenwoordiger vindt het een goede 
zaak dat de nieuwe openbare dienst voor dringende 
sociale hulp voor de opvangplaatsen zal zorgen.
 Wat bejaarden betreft, gaat de heer Colson akkoord 
met de oprichting van een dagcentrum voor bejaarden-
zorg in elke gemeente als alternatief voor rusthuizen. Hij 
hoopt dat de rusthuizen tegen 2015 eindelijk in regel zul-
len zijn met de architectuurnormen van de federale 
overheid. Michel Colson noemt het echter een utopie om 
te streven naar meer inspraak van bejaarden in rusthui-
zen, ‘waar de meeste bewoners een RVT-profiel hebben’.

Namens Groen! (meerderheid) verdedigt Elke Van den 
Brandt het standpunt dat het Brussels gewest of een 

sterke Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie 
in staat moet zijn om een zorgaanbod te garanderen 
waarin alle Brusselaars, die vaak noch Franstalig, noch 
Nederlandstalig zijn, in hun waarde kunnen worden 
gelaten. Groen! vindt het een goede zaak dat het beleid 
inzake armoedebestrijding in overleg met de OCMW’s, 
de organisaties op het terrein en de schuldbemidde-
lingsdiensten zal worden gevoerd. De partij pleit ervoor 
dat er in Brussel, net zoals in Vlaanderen, wordt gewerkt 
met ervaringsdeskundigen die zelf in armoede leven  
of hebben geleefd en mee naar oplossingen kunnen 
zoeken om het probleem aan te pakken.
 Groen! staat ook achter het proefproject van het 
persoonlijk assistentiebudget voor gehandicapten.
 Wat de opsporing van kanker betreft, vindt het par-
lementslid het positief dat de beide gemeenschappen 
meer willen gaan samenwerken.
 Tot slot betreurt Groen! dat de GGC zich uitsluitend 
met welzijn bezighoudt, en geen initiatieven als de  
Zinneke Parade of het Kunstenfestivaldesarts steunt, 
ook al worden de beide taalgroepen erbij betrokken en 
weerspiegelen ze de Brusselse identiteit.

André du Bus de Warnaffe neemt het woord namens 
het cdH (meerderheid) en stelt tevreden vast dat de 
meeste aandacht in de beleidsverklaring van het Ver-
enigd College naar de strijd tegen de sociale kloof in de 
stad en de armoede gaat. Het Verenigd College wil 
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en kinderen, gegevensuitwisseling ziekenhuis-thuis-
huisarts, samenwerking met het ONE en Kind & 
Gezin).

Het Verenigd College zal ook steun verlenen voor de 
oprichting van een instelling voor langdurige revalida-
tie, psychiatrische verzorgingstehuizen, een netwerk dat 
alle ziekenhuizen met elkaar verbindt en een opvang-
centrum voor daklozen. Voorts wil het Verenigd Col-
lege aandacht besteden aan de preventie van dakloos-
heid. Er komt steun voor schuldbemiddeling en de 
strijd tegen gezinsgeweld wordt opgevoerd.

De sector van de dringende hulpverstrekking krijgt 
een openbare dienst voor dringende sociale hulp, 
die alle opvangmogelijkheden in Brussel zal coördi-
neren.

Het plan omvat een hele resem maatregelen op het 
gebied van armoedebestrijding, bejaardenzorg en wel-
zijnszorg voor kinderen en jongeren.

Het plan voor de bouw van ziekenhuizen, dat tijdens 
de vorige regeerperiode werd aangenomen, zal wor-
den uitgevoerd. Er komt ook infrastructuur voor 
bejaarden- en gehandicaptenzorg.
 De ziekenhuizen zullen beter gaan samenwerken.
 Op het gebied van gezondheidszorg wil het Ver-
enigd College de eerstelijnshulp, de ziekenhuizen en 
de nazorg beter op elkaar afstemmen. Er komt een 
instrument voor epidemiologische analyse dat soci-
aal-demografische, economische en gezondheidsge-
gevens met elkaar zal vergelijken. Er zal meer aandacht 
gaan naar kinderen die in een ziekenhuis zijn opgeno-
men (continuïteit van de zorgverstrekking aan ouders 
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onder meer investeren in schuldbemiddelingsdiensten, 
die ook aan schuldpreventie doen.
 Op het gebied van bejaardenzorg pleit het parle-
mentslid ervoor dat er snel uitvoeringsbesluiten komen 
voor de ordonnantie betreffende alternatieven voor 
rusthuizen. Het cdH is van oordeel dat de creatie van 
een aanzienlijk aantal opvangplaatsen voor zwaar 
gehandicapten aan een grote behoefte beantwoordt.
 Inzake de begeleiding van gedetineerden vindt het 
cdH dat bij de aangekondigde initiatieven (overleg met 
de andere Franstalige beleidsniveaus) ook de Vlaamse 
Gemeenschap en de federale overheid moeten worden 
betrokken. Er kan zelfs een herverdeling van de bevoegd-
heden worden overwogen.

Elke Roex (sp.a, oppositie) betreurt dat er weinig aan-
dacht is besteed aan het regeerakkoord van de GGC in 
vergelijking met dat van het Brussels gewest, en dat het 
uit een reeks oude, nieuwe en onrealistische plannen 
bestaat. Net als het gewestelijke regeerakkoord, blinkt 
het regeerakkoord van de GGC uit in ontbrekende  
keuzes, halve keuzes en betwiste keuzes. Ze verwijst 
naar de daklozenzorg en de bejaardenzorg in de rust-
huizen en het gebrek aan een uniform OCMW-beleid. 
Volgens de sp.a zouden de OCMW’s moeten fuseren.
 Mevrouw Roex heeft ook kritiek op het plan voor de 
opsporing van borstkanker. ‘Volgens de Europese norm 
moet 70% van de doelgroep deelnemen aan de screening. 
Op dit moment doet slechts 10% van de Brusselaars die 
tot de doelgroep behoren mee.’

Anne Herscovici (Ecolo, meerderheid) vindt het goed 
dat de vier regeringen (van het Brussels gewest, de 
GGC, de VGC en de Cocof) een geïntegreerd plan 
voor daklozenzorg en armoedebestrijding hebben 
opgesteld en staat achter het voornemen om sociale 
ongelijkheid en ongelijkheid op het gebied van 
gezondheidszorg te bestrijden door systematisch de 
nadruk te leggen op preventie en op de samen-
werking van mensen op het terrein, de overheid en 
de verenigingen.
 Ecolo vindt dat ervoor moet worden gestreden dat 
de federale overheid de specifieke kosten opvangt die 
het Brussels gewest en bepaalde gemeenten moeten 
dragen en eindelijk duidelijke criteria voor de regularisa-
tie van mensen zonder papieren bepaalt.
 Het parlementslid van Ecolo is overigens verheugd 
over de aankondiging dat er extra geld gaat naar het 
steunpunt voor de schuldbemiddelingsdiensten. Ze 
benadrukt dat de OCMW’s dringend beter moeten 
worden gefinancierd door de federale overheid.

Volgens Els Ampe (Open VLD, meerderheid) sluit het 
programma van de GGC goed aan bij dat van het Brus-
sels gewest en komt het financiële evenwicht niet in 
gevaar. Positieve punten zijn volgens haar de extra aan-
dacht voor de mentale gezondheid van daklozen, het 
streefdoel om bejaarden zo lang mogelijk thuis te laten 
blijven wonen, en de preventiecampagnes om gezonde 
voeding te promoten en de verspreiding van seksueel 
overdraagbare aandoeningen te beperken. Open VLD 
staat ook achter bewustmakingscampagnes om medi-
sche beroepen te promoten en vindt het goed dat  
er inspanningen worden geleverd opdat patiënten in 
hun eigen taal worden opgevangen in de ziekenhuizen.
 Ter bevordering van de financiële situatie en de  
efficiëntie pleit het parlementslid voor een afschaffing 
van de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie. 
De bevoegdheden zouden moeten worden overgehe-
veld naar het Brussels gewest.

Anne-Sylvie Mouzon neemt het woord namens de PS 
(meerderheid) en wijst erop dat de bevolkingsgroei 
wordt overschaduwd door een ruimtelijke, culturele, 
sociale en economische ongelijkheid in Brussel. Ze staat 
dan ook helemaal achter het geïntegreerde beleid voor 
de strijd tegen armoede en inzake de hulpverlening aan 
daklozen en mensen zonder papieren, zoals voorgesteld 
door het Verenigd College. Mevrouw Mouzon dringt 
aan op een massale regularisatie van mensen zonder 
papieren.
 De PS vindt het ook een goede zaak dat de rol van 
de OCMW’s wordt opgewaardeerd.
 Mevrouw Mouzon is tot slot van mening dat elke 
rechtstreekse, voor personen bestemde uitkering door 
de federale overheid moet worden betaald, zodat de 
uitkeringen identiek zijn voor Brusselaars, Vlamingen en 
Walen.

Tot slot steunt Brigitte De Pauw (CD&V, meerderheid) 
namens haar partij het plan van het Verenigd College 
om de problemen op het gebied van gezondheid en 
welzijn in overleg met de andere beleidsniveaus en de 
verenigingen aan te pakken. Ze vindt het ook goed dat 
er een globale strategie inzake de daklozenproblematiek 
komt waarin de nadruk op preventie komt te liggen. 
Het parlementslid haalt nog andere positieve zaken aan: 
de alternatieven voor de rusthuizen, de plannen om 
nieuwe infrastructuur voor gezondheidszorg te bou-
wen, een gelijke toegang van Kind en Gezin en het ONE 
tot alle ziekenhuizen, en de organisatie van taallessen 
voor de medische sector.

Anne Sylvie 
Mouzon,
PS

Anne Herscovici,
Ecolo
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Op zondag 20 september 2009, 
autoloze dag in Brussel, opende het 
Brussels parlement zijn deuren in het 
kader van de Open Monumenten-
dagen. Voor de editie 2009 werd 
gekozen voor het thema “Van andere 
oorden”. Ongeveer 3500 bezoekers 
kwamen een kijkje nemen in de 
Zetel van het Brussels parlement.

Open Monumentendagen
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